MATEMATICA PER LE APPLICAZIONI ECONOMICHE
Esame 12 Giugno 2013
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TUTTE LE RISPOSTE SONO APPROSSIMATE ALLA SECONDA CIFRA DOPO LA VIRGOLA!
E’ vietato I'uso di libri e quaderni. Tempo a disposizione 2 ore e 30 minuti.

1. (2+2=4 p.ti) In un piano di ammortamento a quota capitale costante, il debito iniziale & D, il numero delle rate

e N e l'importo della prima quota interesse & I;. I - 'O _”_7' 67, = 30 §3 ( L)
Dati: D = 1800, N = 12.I; = 150 _34 o
“ 1 I, = 280 —vp R.= 333,37 (d)
S = 218%. 5 ()
Determinare I'importo della SECONDA rata Rs -89 —v» K'L = 137,

( —

I~

|60 —» R, = 241.6 ()

Selezionare la risposta esatta: (2 p.t1)

¢

{
(a) 0 < Ry < 245

(b) 245 < Ry < 260

(c) 260 < Ry < 300

(d) 300 < Ry < 350

(e) Nessuno dei precedenti.
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2. (2+2=4 p.ti) Le due successioni di flussi di cassa (—100,1,1,1,1,1,100 + I)|(0, 1,2,3,4,5,6) e (—C, 150)|(0, 5)
(dove il tempo & espresso in anni) hanno lo stesso TIR. Calcolare il valore C.

Dato: I =5 I:|O —_—p = QS,JS (L)

Selezionare la risposta esatta: (2 p.ti) T=0 —F c = 1So (é.\

(a) 0< C <70 r=S —» €= 'é;? ((:')5
. C

(b) 70 < C < 100 I:Z,o — C =

d) 120 < C < 140

(e) Nessuno dei precedenti.
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(c) 100 < C <120
(d)

)

Svoglimento: (2 p.ti): . é ) f fo Q/é&' oan
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3. (2+2=4 p.ti) Un portafoglio & composto da obbligazioni di duration D; = 2 anni e Dy = 10 anni. Se il portafoglio
ha Duration D e valore attuale V, .qual & il valore V; dell’investimento nelle obbligazioni di Duration D7

Dati: [D =7,V = 200] , o or 7% (b)
Selezionare la risposta esatta: (2 p.ti) V: lSO -—7 b?: . . (E’_ \)
a) 0< Vi <50 = Woo —¥ 15°

@ 0<W Vv c Te)
(b) 50 < V3 < 65 \/;Zop —p TS C
(c) 65<V; <85 \/: 200 _>'HZ..S (d/)

(d) 85 < V4 < 120

(e) Nessuno dei precedenti.
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4. (2+2=4 p.ti) Con gli stessi dati dell’esercizio precedente. Se lo yield to maturity del portafoglio passa dal valore
ip al valore 7', calcolare la variazione di valore AV = V(') — V del portafoglio. -

Dati: [ip = 5.45%,4' = 5.70%) 4 5 =2+ 49 (cf—)
V=150 T 063 (<)

Selezionare la risposta esatta: (2 p.ti) VR —F ° 2 J,>

= 7090 —P "\3"3 <

(b) =25 <V, < —15 \/igo" 7 =G

() —15< V3 <=5 s

(d) —57§ Vi<5

(6) 5<V <15

(g) 25 < V4 <50

(h) Nessuno dei precedenti. f
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5. (4 p-ti) Un mercato & composto da tre titoli rischiosi aventi rendimenti indipendenti. I rendimenti attesi sono
rispettivamente 71,7y, 75 e le deviazioni standard ¢y.02,03. L’investimento di 150 mila Euro nel primo titolo e
50 mila Euro nel terzo titolo ¢ officiente? L ‘F@—@‘Eéf'@ o

Dati: 01 =100 =2,03 =2,7, = 1,ffg = 2,73 = 1 Non gl
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Svoglimento: (4 p.ti)
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6. (4 p.ti) Con gli stessi dati dell’esercizio precedente calcolare il rendimento atteso e la varianza del rendimento
dell’investimento, rappresentandone i valori nel piano media-deviazione standard assieme a quelli corrispondenti

ai tre titoli rischiosi.

Svoglimento e grafico:({ p.ti) _
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7. (2 p.ti risp. esatta, -1 p.to risp. errata) Quale delle seguenti affermazioni sui tassi a pronti e a termine deve
essere sempre verificata per evitare arbitraggi? B
(a) I tassi a pronti sono sempre crescenti rispetto al tempo \0 H R e N Cats
(b) I tassi a termine sono sempre crescenti rispetto al tempo s W::_ ’O,OS‘S’A" L
. ; N . ) ) R 2 ‘ See UL
(c) I tassi a pronti sono sempre maggiori dei tassi a breve (tassi a termine a un anno iles, cteuze of)
(

d) I tassi a pronti sono sempre minori dei tassi a breve (tassi a termine a un anno) |  » L, &

Nessuna delle precedenti

8. (6 p.t1)
Considerare la legge di capitalizzazione degli interessi composti annualmente rispetto a un tasso annuo i

Wi = Wo(1 +14)°
Ricavare le formule per calcolare in funzione di i il valore attuale Vo e la duration D di una rendita infinita
anticipata a rata SEMESTRALE costante pari a I , . ) Wk
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